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Апстракт

Патувањето на Северна Македонија кон демократизација и пристапување во ЕУ се соочу-
ва со значителни политички предизвици, вклучително и уставни измени. Оваа студија ја ис-
тражува улогата на медиумите во обликувањето на јавниот дискурс така што испитува како 
во медиумите беа прикажувани уставните измени во Северна Македонија. Студијата става 
акцент врз онлајн-покривањето во Северна Македонија од страна на четири големи ТВ-ста-
ници, анализирајќи примерок што се состоеше од 54 прилози, објавувани во период од 17 
дена. Со категоризација на вестите како неутрални, негативни и позитивни, овој труд има за 
цел да прикаже на каков начин овие медиуми ја известуваа јавноста за уставните измени, а 
сето тоа во однос на еден значителен политички моментум што може да го дефинира патот 
на Северна Македонија кон ЕУ. Наодите покажаа дека акцентот што медиумите го ставија врз 
реториката која доаѓаше од македонската опозиција ги засени другите гледишта, правејќи 
тие да изгледаат помалку важни. Ова влијаеше врз дебатата во однос на уставните измени и 
го обликуваше начинот на којшто луѓето размислуваат за ова прашање. Дополнително, сту-
дијата открива дека јавниот дискурс бил значително поларизиран и дека е поделен на „за“ 
и „против“ уставни измени, поттикнато од политиката и од медиумите. Студијата ја нагласу-
ва важноста од промовирање конструктивна дискусија и поттикнување различни гледишта, 
обезбедувајќи притоа дека сите мислења имаат еднакво медиумско покривање, како пара-
дигма на едно здраво општество кое се залага за демократски вредности.

Клучни зборови: Северна Македонија, уставни измени, пристапување во ЕУ, медиумска 
рамка, демократија.
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РАЗБИРАЊЕ НА ЈАВНИОТ ДИСКУРС ВО ВРСКА
СО УСТАВНИТЕ ИЗМЕНИ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Северна Македонија се соочи со разни политички предизвици во последниве години, 
додека се стреми кон демократизација и пристапување во ЕУ. Овие предизвици вклучуваат 
чувствителни национални прашања, како што се промена на името и уставни реформи, кои 
бараат големи напори од сите сегменти на општеството, особено од политичките партии и 
од медиумите.

Северна Македонија се соочи со пречки на својот пат кон пристапувањето во ЕУ, вклучу-
вајќи го тука спорот за името со Грција и последователното вето на пристапните преговори. 
Бугарија подоцна го блокираше почетокот на пристапните преговори поради загриженоста 
за историски и јазични спорови. Уставните измени во Северна Македонија се случија во спе-
цифичен историски контекст што беше обележан со политички предизвици и аспирации за 
демократизација и пристапување во ЕУ. Патешествието на земјата кон уставни реформи беше 
под влијание на долгогодишниот спор со соседна Грција околу употребата на името „Маке-
донија“. Овој спор, кој траеше од 1991 до 2019 година, резултираше со грчко вето ставено 
против преговорите за пристапување во ЕУ и НАТО (Бечев и Марушиќ, 2020). Прашањето ко-
нечно беше решено во 2019 година, што резултираше со пристапување во НАТО и официјал-
но одобрување на преговорите за пристапување со Северна Македонија и со Албанија од 
страна на ЕУ во март 2020 година. Сепак, се појави уште една пречка, кога во ноември 2020 
година Бугарија го блокираше официјалниот почеток на преговорите за пристап на Северна 
Македонија во ЕУ (Ројтерс, 2020). Бугарија изрази загриженост во врска со спроведувањето 
на Договорот за пријателство од 2017 година (Министерство за надворешни работи, 2017), 
за говорот на омраза поддржан од државата и за тврдењата за постоење малцинствата во 
Бугарија. Надминувањето на овие предизвици бараше вклучување на разни засегнати страни, 
вклучително и на владите на Северна Македонија и на Бугарија, како и на меѓународни по-
средници и претставници на ЕУ. Уставните измени се сметаа за клучен чекор во решавањето 
на овие проблеми и придвижувањето напред кон пристапувањето во ЕУ (ЕК, 2023).

Меѓутоа, во јуни 2022 година Бугарија го укина ветото, дозволувајќи да започнат прегово-
рите (Марушиќ, 2022). За да напредува понатаму, Северна Македонија мора да го промени 
својот Устав со цел да го вклучи локалното бугарско население и да одговори на противење-
то од Бугарија. Во сегашнава ситуација, Северна Македонија се соочува со предизвикот да 
ги спроведе уставните измени кои значат вклучување на етничките Бугари, заедно со другите 
малцински групи, во својот Устав.

Во април 2023 година, Владата формираше работна група, составена од 10 претставници 
од Кабинетот на Претседателот, од Секретаријатот за европски прашања и од Министер-
ството за надворешни работи, како и надворешни правни и уставни експерти. Оваа група 
предложи сет измени кои во мај 2023 година беа доставени до Владата и презентирани до 
Собранието. Предложените амандмани вклучија шест дополнителни етнички заедници – бу-
гарска, хрватска, црногорска, словенечка, еврејска и египетска – во Преамбулата на Уставот 
и два члена (Taylor, 2023).

Во времето кога се спроведуваше ова истражување (мај – јуни), карактеристично за ситу-
ацијата во Северна Македонија во однос на уставните измени беше противењето од повеќе 
страни. Македонската опозиција не се согласуваше со предложените измени, укажувајќи 
на загриженост за можното влијание врз идентитетот и националното единство на земјата. 
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Тие тврдат дека промената на уставот може да го поткопа македонското наследство и да го 
ослабне македонскиот карактер на државата (Марушиќ, 2023). Од друга страна, албанската 
опозиција се обиде да обезбеди соодветна застапеност на етничкото албанско население. 
Тие бараат формулацијата „20 проценти“ да се замени со „албански јазик“, со што конкретно 
се претставуваат етничките Албанци во Уставот (Euronews, 2023).

Ова сложено прашање генерираше политички тензии и поттикна дебати во однос на ба-
лансот помеѓу зачувувањето на националниот идентитет и поттикнувањето на инклузивност 
во земјата (A1on, 2023). Медиумскиот дискурс околу уставните измени во Северна Македо-
нија е силно концентриран врз македонската опозиција, честопати засенувајќи ја здравата 
јавна дебата која темелно би ги испитала и би ги разјаснила сите аспекти на реформите 
(Трајаноски и други, 2023). Дополнително, различните позиции на опозицијата и позицијата 
ја истакнуваат сложеноста во постигнувањето консензус за уставните измени и потребата од 
деликатен и инклузивен пристап за решавање на загриженоста на сите актери.

Предмет на оваа анализа е медиумското покривање на уставните измени во Северна Ма-
кедонија. Таа разгледува на каков начин различни медиуми известуваат за ова прашање, ста-
вањето во рамка на перспективите „за“ и „против“ промените и влијанието на ова покривање 
врз јавниот дискурс. Анализата исто така ги разгледува и импликациите на теоријата за по-
ставување агенда во обликувањето на јавното мислење и политичката реторика околу устав-
ните измени.

Единица за анализа во оваа студија се онлајн-вестите на четирите големи национални 
ТВ-станици во Северна Македонија: ТВ Сител, Канал 5, Алсат М и ТВ 21. Секоја вест се испи-
тува од аспект на нејзината содржина, рамка и перспектива за уставните измени, како и во 
однос на отстапениот простор за поинакви ставови. Мониторингот траеше 17 дена и имаше 
за цел да даде увид во зачестеноста и наративот што ѝ се наметнува на јавноста во однос на 
уставните измени.

Ова истражување има за цел да го предочи односот помеѓу медиумите, јавното мислење и 
демократските процеси, на тој начин давајќи придонес кон потемелното разбирање на чувст-
вителните предизвици со кои се соочува Северна Македонија.

ТЕОРЕТСКА ПЕРСПЕКТИВА

Во рамките на демократските општества, медиумите играат клучна улога во обликувањето 
на јавното мислење, во влијанието врз политичкиот дискурс и во поставувањето на агенда-
та за јавна дискусија. Преку селективно претставување и врамување на вестите, медиумите 
можат да го обликуваат она за што јавноста мисли и врз што се фокусира (McCombs & Shaw, 
1972). Постојаното медиумско актуелизирање на одредени прашања може да ја подигне 
нивната важност во очите на јавноста и да го насочи колективното внимание кон тие пра-
шања. Ова, пак, може да влијае врз перцепциите на јавноста, врз дискусиите за политиките, 
па дури и врз однесувањето на гласачите (Bishop, 1999). Теоријата за поставување агенда 
претпоставува дека медиумите можат да ја одредат важноста и релевантноста на одредени 
прашања или теми во јавната сфера, како што констатира McCombs (2004). Разбирањето на 
каков начин медиумското покривање влијае врз перцепцијата кај јавноста е од клучно зна-
чење, особено во контекст на важни политички настани или чувствителни прашања (McCombs 
& Reynolds, 2009). Истражувањето за тоа како приоритизирањето на одредени прашања ја об-
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ликува пошироката политичка агенда и влијае врз донесувањето одлуки е нешто што може да 
се следи и да се анализира (Green-Pedersen & Walgrave, 2014). Според Rosler (2017), McCombs 
и Shaw го одредуваат степенот до кој медиумите го менуваат јавното мислење, така што се 
споредува важноста на прашањата кои се наоѓаат во вестите со перцепциите на јавноста. 
Јавното мислење се храни од медиумите, кои ја информираат јавноста преку тековен процес 
на интеракција, а ова донекаде информирано јавно мислење, пак, од своја страна влијае врз 
политичките одлуки и врз политиките, а со тоа и врз напредокот на земјата (Fuga, 2017). Ако ја 
примениме оваа теорија во случајот со уставните измени во Северна Македонија, можеме да 
истражиме на каков начин медиумите ја обликуваа агендата во врска со ова прашање, преку 
анализирање на медиумската покриеност кај разни медиуми. Ова подразбира испитување на 
акцентот што се става врз перспективите кои ги поддржуваат и кои се спротивставуваат на 
уставните измени, количеството простор што се одвојува за секое гледиште и како одредени 
гледишта беа маргинализирани или премолчени.

МЕТОДОЛОГИЈА

Методологијата користена во оваа студија вклучуваше анализа на содржината која по-
текнува од онлајн медиумската покриеност на четирите најголеми македонски национални 
ТВ-станици: ТВ Сител, Канал 5, Алсат М и ТВ 21-МК. Овие веб-страници на телевизиските ста-
ници беа избрани да бидат мониторирани врз основа на извештајот на Агенцијата за аудио и 
аудиовизуелни медиумски услуги на Северна Македонија, која ги истакна преференциите на 
гледачите во периодот од април до јуни 2023 година. Според извештајот, ТВ Сител и Канал 5 
беа на врвот кога станува збор за рангирање на националните ТВ-канали на македонски ја-
зик, додека Алсат М и ТВ 21 беа најгледани кај албанските граѓани, при што Алсат М е водеч-
ки национален ТВ-канал, а ТВ 21 е највисоко рангиран национален ТВ-канал преку сателит 
или кабелска (АВМУ, 2023, стр.58).

Предмет на следење беа зачестеноста и врамувањето на вестите поврзани со уставните 
измени во период од 17 дена, поточно од 27 мај до 12 јуни 2023 година. Ова вклучуваше 
анализа на бројноста и содржината на вестите кои беа фокусирани врз ова прашање и важ-
носта која им беше дадена на различни гледишта. Студијата, исто така, опфати квалитативна 
анализа на тоа како медиумското покривање се усогласува со принципите за поставување на 
агенда, ставајќи акцент врз тоа како наративот на националистичката реторика влијаеше врз 
јавниот дискурс и како потенцијално ги потиснува алтернативните гледишта.

Беше исто така направено и канцелариско истражување, во рамките на кое се анализираа 
постоечките анкети на јавното мислење кај граѓаните на Северна Македонија спроведени 
по периодот на мониторинг, со цел да се увидат нивните перспективи во однос на уставните 
измени.

Предмет на анализа беа вкупно 54 прилози, добиени со пребарување преку клучните збо-
рови „уставни измени“ и „20 проценти“ на македонски и на албански јазик, во однапред оп-
ределената временска рамка. За оваа анализа беа користени три категории (негативни, неу-
трални и позитивни) за да се увиди на каков начин медиумите го поколебале јавниот дискурс 
во врска со уставните измени. Важно е да се напомене дека дефинирањето на овие категории 
на вести (позитивни, негативни или неутрални) не значи дека медиумите ја покривале приказ-
ната на пристрасен начин, туку дека тоа покажува колку простор разни медиуми одвоиле за 
разни актери да можат да ги изразат своите перспективи во врска со прашањето за уставни-
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те измени, без разлика дали таквите мислења биле негативни, неутрални или позитивни. На 
вестите им беше доделен негативен контекст доколку првенствено одразуваа негативно гле-
диште за уставните измени, особено кога таквите перспективи главно беа искажани од ма-
кедонската опозиција. Неутрална категорија беше доделена на вести кои само информираа 
за процесот и за постапките за уставни измени во парламентот и во Владата на национално 
ниво. Вестите добиваа позитивен контекст доколку доминантно одразуваа гледиште во полза 
на уставните измени и патот за интеграција во ЕУ. Оваа категорија вклучуваше активности и 
изјави од Владата кои се залагаат за промените, како и изјави од меѓународни лица, како што 
се амбасадорката на САД во Северна Македонија, Ангела П. Агелер, и поранешниот амбаса-
дор на САД во Северна Македонија, Џес Л. Бејли.

НАОДИ И РЕЗУЛТАТИ

Во следниов дел се содржани наодите од анализата на медиумското покривање во врска 
со предложените уставни измени во Северна Македонија. Анализата опфаќа вкупно 54 при-
лози, кои беа преземени од онлајн медиумските платформи на четирите големи ТВ-станици 
за периодот 27 мај – 12 јуни 2023 година. Категоризирајќи ја покриеноста како неутрална, 
негативна и позитивна, овој текст има за цел да покаже како овие медиуми го обликуваа 
јавниот дискурс во однос на уставните измени. Во овој контекст, можеме да потврдиме дека 
онлајн-платформата на ТВ 21 во овој период генерираше повеќе вести за прашањето за ус-
тавните измени. Табелата подолу го прикажува бројот на вести, во проценти, продуцирани од 
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Табела 1). 

 
 

Од квантитативната анализа на вестите во овој период, евидентно е дека медиумите од 
албанските телевизии (ТВ Алсат М и ТВ 21) продуцираа повеќе позитивни вести во однос 
на уставните измени. Примерите за ова се следниве: „Поранешен амбасадор на САД во 
Скопје: Уставните измени се решение за ЕУ“ (ТВ 21, 9 јуни 2023 година) и „Агелер: 
Уставните измени треба да се донесат до крајот на годината“ (ТВ Алсат М, 28 мај 2023 
година). Овие две интервјуа се емитуваа на секој од албанските медиуми кои беа опфатени 
со ова истражување. Сепак, овие прилози изостанаа од медиумите на македонски јазик (ТВ 
Сител и ТВ Канал 5), каде што претежно беа емитувани изјави и вести од лидерот на 
опозицијата Кристијан Мицкоски и неговата партија ВМРО-ДПМНЕ, како и вести во врска 
со расправиите меѓу македонската партија во владата (СДСМ) и македонската опозиција. 
На пример: „Мицкоски: Без двата услова од ВМРО-ДПМНЕ, нема да има уставни измени“ 
(ТВ Канал 5, 8 јуни 2023) и „ВМРО-ДПМНЕ: Нема да прифатиме уставни измени под 
бугарски диктат“ (12 јуни 2023 година). 

25,92%

25,92%

18,51%

29,62%

Медиумска покриеност: 
27 мај – 12 јуни

TV Sitel TV Kanal 5 TV Alsat M TV 21ТВ Сител    ТВ Канал 5      ТВ Алсат М     ТВ 21



106

К А И Р О С  |  Ж У Р Н А Л  З А  М Е Д И У М И  И  КО М У Н И К А Ц И И  |  Б Р.  0 4  |  Ј У Н И  2 0 2 4

Во однос на продуцирањето вести за уставните измени, овие медиуми во поголем процент 
(42,8 – ТВ Сител и 35,7 – Канал 5) продуцираа негативни ставови во врска со уставните измени 
во Северна Македонија.

Може да заклучиме дека за време на наведениот период, онлајн-медиумот на ТВ 21 проду-
цираше висок процент на позитивни содржини за уставните измени (56,2 проценти) и мал дел 
негативни содржини (18,7 проценти) (види Табела 2).

Сепак, оваа студија не го опфаќа целото времетраење на дискусијата за уставните измени 
во Северна Македонија. Затоа е потребно да се направи посеопфатно истражување за да 
може точно да се утврди до колкав степен овие медиуми овозможија простор за разните 
гледишта и ставови и колку успеаја да го поколебаат јавното мислење во однос на уставните 
измени.

За целите на ова истражување беа анализирани четири медиуми, така што на нивните 
веб-страници пребарувавме за две клучни теми: „уставни измени“ и „20 проценти“, и тоа 
на македонски и на албански јазик. Резултатите посочија дека македонските медиуми не 
известуваа за барањето за „20 проценти“ кое потекнува од албанската опозиција. Наспро-
ти ова, албанските медиуми се осврнаа на ова прашање, и тоа со 10 % од вкупниот број 
прилози за уставните измени во овој период кои беа емитувани од ТВ Алсат, и 12,5 % од 
ТВ 21 (види Табела 3). Во овој случај, можеме со сигурност да констатираме дека напорите 
на македонските медиуми да ги маргинализираат или да ги замолчат разните ставови во 
однос на темата може ѝ да се припише на теоријата за поставување агенда. Оваа теорија 
нагласува на каков начин медиумското покривање им дава приоритет на одредени пра-
шања, а истовремено ја намалува важноста на други прашања, што доведува до тоа да не 
им се посветува доволно внимание на различните перспективи, особено преку влијание на 
јавниот дискурс за одредена тема.
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Четири медиуми беа дополнително предмет на анализа на содржината, и притоа беше кон-
статирана мошне впечатлива шема: секој ден два, од овие медиуми конкретно се фокусираа 
врз македонската опозициска партија ВМРО-ДПМНЕ и врз нејзините аргументи против устав-
ните измени (види Додаток 1).

„Се чини дека Владата нема никаков план или не зборува за тоа. Од друга страна, имаме 
премиер кој е уценет. Имаме премиер кој е држен во заложништво од ДУИ, а тие се вистин-
ските газди во владата, газди на криминалот и господари на туѓите судбини“, додаде Миц-
коски (ТВ Сител, 9 јуни 2023).

Оваа реторика на меѓусебно обвинување беше карактеристична за целиот период на јавен 
дискурс за уставните измени и таа го одвлекуваше вниманието на јавноста од главните аспе-
кти и од суштинските информации за промените. Истовремено, таа поттикна и поделби затоа 
што ја охрабруваше јавноста да заземе страна, т.е. поддршка на измените или против нив. 
Ваквата поларизација на јавниот дискурс оневозможи да бидат слушнати различни гледишта 
и го попречи информираното одлучување.

Силното противење на измените од страна на македонската опозиција привлече значител-
но медиумско внимание, што доведе до поларизиран наратив којшто доминантно се фокуси-
раше врз нивната критика и загриженост, поттикнувајќи на тој начин јавно негодување про-
тив Бугарија: „ВМРО-ДПМНЕ: Нема да прифатиме уставни амандмани под бугарски диктат“ , 
(Канал 5, 2023). Акцентот што медиумите го ставаа врз ситуацијата на опозицијата би можел 
да придонесе кон пристрасно прикажување на реформите, потенцијално ограничувајќи го 
на тој начин разбирањето кај јавноста за тоа кои се пошироките импликации и потенцијални-
те придобивки од промените.

Теоријата за поставување агенда воведена од McCombs и Shaw (1972) го смени фокусот на 
истражувањето за влијанието на медиумите од тоа да им се кажува на луѓето што да мислат 
кон влијание врз она што го мислат. Оваа перспектива ја истакнува моќта на медиумите во 
обликувањето на јавниот дискурс и во поставувањето на агендата за дискусии во општест-
вото. Медиумското покривање на македонската опозиција е на иста линија со теоријата 
за поставување агенда бидејќи, стратешки, ја нагласува националистичката реторика и го 
засилува нејзиниот наратив дека станува збор за чувствително прашање со кое се соочу-
ва државата, а тоа се уставните измени за отворање на патот кон пристапување во ЕУ. На 
пример: „Мицкоски: Влада без ДУИ, а уставните амандмани да влезат во сила тогаш кога 

.  
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Македонија ќе стане членка на ЕУ“ (ТВ 21-Мк, 2023). Со ова соопштение ВМРО-ДПМНЕ алу-
дира дека најголемата албанска политичка партија во Владата, ДУИ, нема право да одлучува 
за македонскиот национален интерес и за патот на Северна Македонија. Нивните постапки 
придонесуваат кон поттикнување поделби и поттикнување на меѓуетничка нетрпеливост кај 
граѓаните. Нагласувајќи ги перципираните закани по националниот идентитет и суверенитет 
од уставните измени, опозицијата имаше за цел да го поддржи и да ги мобилизира народот 
против реформите. Искористувањето на националистичките чувства може дополнително да 
го поларизира јавното мислење и да ги поттикне општествените поделби. Стратешката упо-
треба на националистичкиот дискурс од страна на медиумите служи за зацврстување на нив-
ната политичка положба и привлекување на симпатии од јавноста, со што потенцијално ја 
засенува понијансираната и конструктивна дискусија.

Со квантитативната анализа можевме да видиме дека медиумите на македонски јазик му 
даваат повеќе простор на овој наратив (види Табела 1), додека, преку постојано покривање 
и селективно известување, опозициските медиуми ја поставуваат агендата така што се фоку-
сираат врз националистичката реторика, поттикнуваат емоции и ги дефинираат промените 
како нешто што го загрозува националниот идентитет. Со тоа, тие ефективно ја поставуваат 
агендата за јавна дискусија и ги насочуваат вниманието и приоритетите на јавноста кон нив-
ниот префериран наратив. Ваквиот процес на поставување агенда влијае врз оние прашања 
на кои им се посветува најголемо внимание и ги засенува алтернативните гледишта. Анкетата 
која беше спроведена во декември 2023 година покажа дека само 24 % од испитаниците 
се согласуваат да се исполни обврската доколку тоа значи продолжување на процесот на 
интеграција преку промена на Уставот така што во неа ќе се вклучи бугарската малцинска 
група (Велиновска, 2023). Во оваа анализа, само 14 % од Македонците и 49 % од албанските 
граѓани сметаат дека се неопходни уставни измени за пристапување на Северна Македонија 
во Европската Унија. Од аспект на политичка припадност, значителен процент од испитани-
ците кои се идентификуваат со СДСМ (61 %) и ДУИ (62 %) го поддржуваат спроведувањето на 
уставните измени, наспроти само 7 % од испитаниците поврзани со ВМРО-ДПМНЕ. Ваквата 
суштинска разлика во перцепцијата е на иста линија со убедувањата кои се поврзани со нив-
ната политичка припадност. Ваквите резултати укажуваат на високо поларизирано општест-
во во кое има различни гледишта и во кое јавниот дискурс е под влијание на политичките 
партии и нивните соодветни медиуми. Студијата за јавно мислење спроведена во декември 
2023 година е во тесна корелација со оваа фокусирана студија која беше спроведена во 
мај-јуни 2023 година а во однос на уставните измени, и го илустрира влијанието кое го имаат 
медиумите врз јавниот дискурс така што им даваат приоритет на одредени теми и влијаат врз 
тоа како јавноста размислува за некое прашање.

ДИСКУСИЈА И ЗАКЛУЧОК

Важно е критички да се анализираат мотивите кои се во заднината на медиумските нара-
тиви и да се промовира балансиран и информиран дискурс којшто ќе поттикнува сеопфат-
но разбирање за прашањата. Дополнително, од суштинско значење е негувањето опкружу-
вање кое поттикнува отворен и инклузивен дијалог и кое овозможува различни гледишта за 
конкретното прашање и за тоа кои се неговите импликациите за државата.

Како заклучок, поставувањето агенда имаше значајна улога во обликувањето на медиумско-
то покривање во врска со уставните измени во Северна Македонија. Медиумите, како моќна 
сила која го обликува јавното мислење, се способни да влијаат врз важноста и значајноста на 
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одредени прашања. Во овој случај, македонската опозиција обезбеди стратешки капитал на 
националистички чувства со цел да придобие поддршка и политичка потпора. Засилувајќи го 
својот наратив и ставајќи ги уставните измени во рамката на закана за националниот идентитет, 
медиумите ја поставија агендата за јавниот дискурс, ги засенија алтернативните гледишта и ја 
ограничија конструктивната дискусија. Ваквата манипулација со медиумското покривање е на 
иста линија со принципите на теоријата за поставување агенда. Од клучно значење е критички 
да се анализираат медиумските наративи, да се промовира балансиран и информиран дискурс 
и да се поттикне сеопфатно разбирање во врска со уставните измени – сето тоа во насока на 
овозможување инклузивно демократско општество во Северна Македонија. Така ќе може да се 
поттикне поразновиден и информиран јавен дијалог, што на крајот ќе придонесе за демократ-
ските процеси и за општествениот напредок во Северна Македонија.

Во врска со уставните измени, медиумското покривање добива уште позначајна улога 
затоа што тоа може да го обликува наративот, да мобилизира поддршка и да креира оп-
кружување кое поттикнува здрава јавна дебата со јавност која е добро информирана. Сепак, 
од клучно значење е критички да се оцени улогата на медиумите во однос на чувствителни-
те национални прашања, обезбедувајќи притоа дека се присутни сите различни гледишта 
и перспективи. Преку промовирање урамнотежено и информирано медиумско покривање, 
општествата можат да поттикнат поинклузивен и конструктивен дијалог и да овозможат по-
темелно разбирање за сложеноста на уставните измени и ангажирање во соодветната на-
сока. Одговорноста на медиумите да обезбедат точно, правично и сеопфатно покривање е 
од витално значење за одржување на демократските принципи и за обезбедување полесен 
напредок на општествата кон демократизација.

„Паметен начин луѓето да се држат пасивни и послушни е строго да се ограничи 
спектарот на прифатливо мислење, но притоа да се дозволи многу жива дебата 
во тој спектар – дури и да се поттикнат и покритични и дисидентски ставови.“ 
Ноам Чомски

ОГРАНИЧУВАЊА И НАСОКА ЗА ИДНИ ИСТРАЖУВАЊА

И покрај тоа што ни дава вредни сознанија, оваа студија има неколку ограничувања кои ќе тре-
ба да се решат во некои идни истражувања. Прво, анализата се однесува на ограничена времен-
ска рамка и таа не го опфаќа целото времетраење на дискусијата за уставните измени. Како таква, 
таа можеби нема целосно да прикажува како се развиваа медиумскиот пејзаж и јавното мислење 
во еден подолг период, па затоа треба да се размисли за надолжно истражување за да може да се 
прикаже целокупниот пејзаж на медиуми и јавен дискурс за уставните измени во Северна Маке-
донија. Дополнително, оваа студија се фокусира врз одреден број медиуми, со што можеби не е 
опфатена целосната разновидност на медиумските перспективи во земјата. Идните истражувања 
треба да ја прошират анализата, да земат предвид поширок опсег на медиумски извори и подолга 
временска рамка за да може да се добие посеопфатно разбирање за влијанието на медиумите. 
Вклучувањето на дополнителни методи на дискурзивна анализа би можело да даде подобар увид 
во наративот и во реториката околу уставните измени. Конечно, спроведувањето анкета во врска 
со уставните измени и националните чувства кај граѓаните на Северна Македонија може да пону-
ди посеопфатен осврт на влијанието на медиумите, на политичкиот дискурс и неговите ефекти 
врз одлучувањето и однесувањето на гласачите.
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